

憨态可掬的棕熊、灵性十足的猕猴、悠然自得的苏卡达陆龟……在海南热带野生动植物园(以下简称海野生动植物园)里,有一群特殊的“住客”。倘若你走近观察,从这些动物们安然自若的样子里,很难看出,它们都曾经历过一段流离失所的悲伤往事。

“这些动物大多是海口市陆生野生动物救护中心从全省各地救护而来的,它们中的有的曾伤痕累累,有的差点被送上餐桌,有的因非法饲养而被遗弃街头。”9月18日,海野生动植物园副园长吕亚奎向海南日报记者介绍,每年,都有不少野生动物因受伤、迷路等意外情况落单而被人们发现。

# 迷失者乐园



文海南日报记者 邓钰 通讯员 李冬林

图海南日报记者 袁琛

哪来的?

咋救护?

放不放?

为了帮助这些“迷路”的野生动物找到归途,2016年8月31日,海口市林业行政执法支队和海野生动植物园联合成立我省最大野生动物救护中心——海口市陆生野生动物救护中心。

“很多人对野生动物的救护工作并不了解。”吕亚奎介绍,实际上,救护野生动物是一件科学性极强,并且具有系列专业化、系统化流程的工作。“没有相关知识的市民在发现野生动物时,切莫贸然出手抓捕,首要确保自身安全,再联系林业主管部门进行救助。”

在该中心办公楼,设有观察室、隔离室、手术室、药品室和办公室。所有野生动物被送来后,都要经过一套严密的检查流程。它们中,既有市民群众以及执法人员巡查时发现的,也有不少是被非法饲养的,被执法部门没收后送来的。

“首先要查看它们有无外伤、寄生虫,眼睛和口鼻功能,以及它们的食欲如何。”吕亚奎说,在救助中心,专业兽医对野生动物进行一套全面的身体检查,以便第一时间进行治疗和照料。“所有的野生动物都会进行单独的隔离驯养,在帮助它们恢复健康和体力的同时,针对性恢复它们的独立生存能力。”

“在照顾野生动物时,不仅要照料它们的身体,更要治愈心灵。”救护人员蔡娇英拥有丰富的野生动物照料经验。她说,不少野生动物在远离同伴和家乡时,尤其是受伤的野生动物,都存在一定心理创伤,救护时,一定要让它们有充分的安全感。“比如说,在照料野生动物时,不要像对待宠物一样,随意抚摸逗弄它们,必须给它们一定的隐私空间。这些动物极具野性,经常对照料人龇牙咧嘴或者嘶吼威胁,照顾它们时必须有足够的耐心和爱心,细致地观察它们,并根据它们的习性进行安抚。”

在她和同伴们的悉心照料下,众多野生动物恢复了健康。

“其实留在动物园里的动物只是少数,大部分野生动物在身体恢复后,必须放归自然。”吕亚奎介绍,例如,在救护黑尾蟒、猕猴、斑鸠等我省本土品种的野生动物后,会根据实际情况,将其进行一段时期的隔离驯养,待其身体恢复并通过健康评估后,在林业主管部门的指导下,放归植被丰富、环境优越的自然保护区。

虽然参与过多次野生动物放归工作,但在万宁市某保护区放归猕猴的经历让吕亚奎记忆犹新。“野生动物会感受和感谢人们付出的善意。”他回忆,当时,救护中心和林业主管部门在林间放生3只猕猴。猕猴被从笼里放出后,飞速窜到了树上。然而,就在救护人员以为它们马上将四散跑开时,却惊奇地发现,它们站在高高的树枝头,不时回头张望,还伴有挥手等动作,仿佛在感谢他们。

通常而言,在三种情况下,野生动物不能放归自然。一是,该动物非我省本土物种,若放生,有破坏本地生物链和生态系统的风险;二是,野生动物因体积过大等因素,呈现出一定危险性,放生后可能造成安全隐患;三是,野生动物因受伤残疾,不具有在野外独立生活的能力。

对于不能放归的野生动物,救护中心便想方设法为它们营建一个安居的新家。

在苏卡达陆龟生活园中,迎着雨后清新的空气,几只苏卡达陆龟怡然自得地漫步其中。“这里依据苏卡达陆龟的生活习性,设计了沙池、水池、旱地和保温房等几个区域,还种了不少仙人掌,给它们营造了一个充满乡愁的舒适居所。”吕亚奎说,此前,执法部门查获一批来自非洲的野生动物苏卡达陆龟,并送到救护中心收养。由于这属于外来物种,不能轻易放生,海野生按这种龟类的习性,建了一个园子供其活动。

目前,海口市陆生野生动物救护中心已经累计救护野生动物40多个品种、3800余头(只),放生比例达85%。周



猴山上,被救助的猕猴自在地生活。